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Themenmeldung Ortsvorsteherin und SPD Fraktion für die OR-Sitzung am 09.12.2025 

 

1. Feuerwehrgerätehaus Oberwürzbach – aktueller Sachstand  

Mit Stellungnahme der Verwaltung für die OR-Sitzung am 23.09.2025 war mitgeteilt worden, 

dass die Ausschreibung der Planungsleistungen Objektplanung, TGA und Tragwerksplanung 

abgelaufen sei, Bewerbungen vorlagen und Vergabegespräche terminiert waren. Die 

Beschlussvorlagen für die Auftragsvergabe der Planerleistungen war für den Termin des 

Ausschusses im Stadtrat (BWA) am 26.11. angekündigt.  

 Dazu bitten wir um Information des Ortsrates und Mitteilung des aktuellen 

Sachstandes zum Auswahlverfahren.  

 

Außerdem war mitgeteilt worden, dass die Rodung des Grundstücks seitens Abteilung 71 für 

Herbst / Winter 2025 geplant sei.  

 Gibt es hierzu schon einen geplanten Termin?  

 

 Was sind die nächsten Schritte – Zeitschiene in 2026?  

 

2. Starkregenvorsorge- und Hochwasserschutzmaßnahmen  

Auf der Grundlage der Ausführungen in der OR-Sitzung am 23.09.2025 bitten wir um 

Sachstandsinfo zu folgenden Punkten:  

 

Pflegemaßnahmen entlang des Würzbachs:  

 Wurden Pflegemaßnahmen seit Ende September durchgeführt?  

 Wie sind die weiteren Planungen einschl. Zeitschiene?  

 Anschreiben an die Bürgerinnen und Bürger entlang des Würzbachs hinsichtlich 

Pflegemaßnahmen ( Anschreiben nach den ersten Pflegemaßnahmen durch die 

Stadtverwaltung).  

 

Hinweis aus dem Vor-Ort-Termin in der Dörrenbach am 22.09.2025: Ein Anwohner hatte 

vorgeschlagen die „vorhandenen alten Gräben aus den Kriegen“ wieder zu aktivieren, weil 

diese Gräben in der Vergangenheit viel zum Schutz beigetragen hätten – im Laufe der Jahre 

jedoch immer flacher geworden wären. Herr Fettig wollte sich die Situation vor Ort nochmals 

anschauen.  

 Wie ist der aktuelle Sachstand?   

 

In Aussicht gestellt waren von Seiten der Verwaltung Informationsblätter für die Bürgerinnen 

und Bürger zum „Verhalten bei Starkregenereignissen“ ( Empfehlung aus der 

Ortsbegehung in der Dörrenbach am 22.09.2025). 

 Wie ist der aktuelle Sachstand zu den Informationsblättern – bis wann ist damit zu 

rechnen?  
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Optimierungen an der Retentionsmulde in der Talstraße waren in der OR-Sitzung am 

23.09.2025 in Aussicht gestellt worden. 

 Wie ist dazu der aktuelle Sachstand?  

 Welche Optimierungen werden von Seiten der Stadtverwaltung geplant – und in 

welcher Zeitschiene?  

 

Wetterstation zur Messung von Regenereignissen und anderen Parametern – diese Daten 

werden u. a. in das städtische und landesweit installierte Alarmsystem integriert. Die 

Inbetriebnahme dieser Wetterstation war in der Sitzung m 23.09.2025 für Jahresbeginn 2026 

angekündigt.  

 Wie ist der aktuelle Sachstand – wird die Inbetriebnahme zu Jahresbeginn 2026 

erfolgen?  

 

Sachstand zu den Gutachten Steckental und Dörrenbach  Dazu wurde in der OR-Sitzung am 

23.09.2025 ausgeführt, dass die Förderstelle beauftragt wurde für die Gebiete Steckental und 

Dörrenbach einen Förderplan zu erstellen. 

 Wie ist dazu der aktuelle Sachstand?  

 Wann wurde die Förderstelle beauftragt?  

 Bis wann ist mit dem Förderplan zu rechnen?  

 

In der OR-Sitzung am 23.09.2025 wurde ausgeführt, dass das ganzheitliche 

Hochwasserschutzkonzept der Stadt St. Ingbert dem Ministerium vorliegt und geprüft wird.  

 Wie ist dazu der aktuelle Sachstand?  

 Gibt es Rückfragen / Rückmeldungen von Seiten des Ministeriums?  

 Bis wann ist mit der Genehmigung zu rechnen?  

 

3. Sandsackcontainerlager  

In der OR-Sitzung am 23.09.2025 wurde mitgeteilt, dass der Platz (Anm: Containerplatz in der 

Zufahrt zum Parkplatz Friedhof) vorbereitet wird und – parallel - die Bestellung des 

Containers für die Sandsäcke erfolgt. 

 Wie ist dazu der aktuelle Sachstand?  

 Wann erfolgt die Vorbereitung des Platzes?  

 Mit welchem Datum ist die Bestellung des Containers erfolgt?  

 

4. Parksituation innerorts  

Parksituation im Bereich der Ortsverwaltungsstelle / Kirche / ggü. Arztpraxis 

Aufgrund verschiedener Bürgerbeschwerden hatte OVin Dunja Sauer am 10.09.2025 zu 

einem Ortstermin mit Polizei St. Ingbert, Ordnungsamt und Verkehrsabteilung eingeladen. In 

diesem Termin wurde gebeten zu prüfen, welche zusätzlichen Parkmöglichkeiten vom 

Steckental bis zur Ommersheimerstraße entlang der Hauptstraße ausgewiesen werden 

können. Herr Diederichs hatte in der OR-Sitzung am 23.09.2025 eine Prüfung in Abstimmung 
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mit Herrn Model zugesagt. Zudem wurde der Vorschlag einer "Elternhaltestelle" auf dem 

Bürgersteig vor der Kirche erneut eingebracht  

Bitte Informationen zum aktuellen Sachstand: 

 Welche zusätzlichen Parkmöglichkeiten entlang der Hauptstraße können ausgewiesen 

werden? Wann erfolgt dazu die Umsetzung?  

 Was befindet sich ggfs. noch in der Prüfung? 

 

Parksituation Hasenfelsstraße  

Es gibt weiterhin noch offene Punkte aus dem Beschluss des OR vom 01.07.2025 

- dazu wurde auch in der OR-Sitzung am 23.09.2025 die Verwaltung zur Umsetzung 

aufgefordert: Entsprechend der Beschlusslage aus der OR-Sitzung vom 

01.07.2025 fordert der Ortsrat die Verwaltung auf, die Informationen über die Umsetzung zur 

Installation des Durchfahrtverbotes sowohl die Schule sowie die Öffentlichkeit in einer 

Pressemitteilung zu informieren. 

 Wie ist dazu der Sachstand? Welche Hinderungsgründe liegen vor?  

 

 

5. Defibrillator an einem öffentlich zugänglichen Ort 

Anmerkungen von OVin Dunja Sauer:  

Gespräche mit einer Mitarbeiterin beim DRK, mit einem Ersthelfer, der bei Saarretter+ mit 

dabei ist und einem Vertreter eines Betriebes, der Defibrillatoren vertreibt,  wurden von OV 

Sauer geführt. Aus diesen Gesprächen erfolgte die Anregung auch den ZRF (Zweckverband 

für Rettungsdienst und Feuerwehralarmierung Saar) einzubinden, um die Verfügbarkeit von 

Informationen zu öffentlich zugänglichen Defibrillatoren sowie das Verfahren i. R. der 

„Saarretter+“ aufeinander abzustimmen. Ein möglicher öffentlicher Ort mit einem 

Defibrillator sollte auch im Rahmen der App angezeigt werden. Deshalb müssen Prozesse 

mit- und aufeinander abgestimmt sein. Darüberhinaus sind noch weitere Recherchen 

erforderlich auch im Hinblick auf Rahmenbedingungen für einen möglichen öffentlichen 

Standort.  

Ein Arbeitstreffen mit den o. a. Personen und Vertreter*innen des Ortsrates wird für Januar 

terminiert.   

 

6. Zuschussverteilung an kulturtreibende und jugendpflegetreibende Vereine  

Die Vereine sowie weitere erforderliche Angaben wurden der Stadtverwaltung mitgeteilt.  

 

7. Aktuelle Finanzübersicht  

 Übertragung von Mitteln in das neue Jahr  

 Wir schlagen vor, einen Zuschuss an Karnevalsverein für die Durchführung von 

Rathaussturm und Rosenmontagsumzug zu erbringen.  

 Wir schlagen zudem vor, einen Zuschuss für die Kinder von Schule und Kita zu 

erbringen für das Schmücken der Weihnachtsbäume.  
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 Beschluss zur Überweisung des hälftigen Jahresbeitrages an den Kulturring 

Oberwürzbach zur Betreuung der Webseite „oberwuerzbach.de“ (1&1).  

 

8. Sachstand Begrüßungsschilder  

Es haben drei Sitzungen der Arbeitsgruppe stattgefunden. Die Ortsvorsteherin wird in der 

Sitzung informieren.  

 

9. Termine 2026  

Seniorennachmittag  

Kirmes und Dorffest  

 

10. Mitteilungen / Anfragen  

 Sachstand Geschwindigkeitskontrollen an den Ortseingängen – Vor-Ort-Termin mit 

Stadtverwaltung Abt. Verkehr und LfS am 19.01.2025 14 Uhr  

 Sachstand Verbesserung der Beleuchtungssituation in der Dorfmitte am Bach  

 Sachstand Zunftbaum – Einladung AG Zunftbaum für Montag, 12.01.2025  

 Jugendraum – Nutzungsüberlassung ist unterschrieben am 27.11.2025 und 

Hausordnung gemacht – Bitte dem Ortsrat zur Kenntnis geben  

 Sachstand Tisch-Bank-Gruppe Reichenbrunn  
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CDU Oberwürzbach

An Dunja Sauer
Am Fuhrweg 24
66386 St. Ingbert

 Oberwürzbach, 28.11.2025

Hallo Dunja,

die CDU Fraktion beantragt für die Sitzung des Ortsrates Oberwürzbach am 09.12.2025 die 
Aufnahme folgen der Punkte.  

TOP 1 Fortschreiten der Maßnahmen zum Hochwasserschutz

Bzgl.
- Funktionalität Retentionsmulde:
Nach Klärung diverser Sachfragen mit den zuständigen Landesbehörden sollte die weitere 
Bearbeitung des Aushubs angegangen werden, damit mit Beginn der nächsten Vegetationsperiode 
im Frühling ein festigender Grünwuchs entstehen kann. Wie ist die Terminplanung? Ziel muss es 
sein, schnellst möglich diese Zwischenspeichermöglichkeit bei Starkregen nutzen zu können.
- Datenerhebung / Datenlage an allen verfügbaren Messtellen: Sind stetige 
Datenaufzeichnungen im Gange, stehen noch geplante Installationen von Mess- und 
Aufzeichnungsgeräten wie angekündigt Anfang 2026 an? Zeitschiene bzgl. Wetterstation und 
Integration in das städtische und landesweit aktivierte Alarmsystem.
- Hang Ommersheim/Talbereich Dörrenbach/Fuhrweg: Kontakt mit Forst erfolgt bzgl. 
Beurteilung Nutzungsmöglichkeit historisch gegebener Gräben, u.U. deren Herrichtung & 
Pflegemaßnahmen, z.B. Möglichkeiten der Einflussnahme auch natürlich Abflüsse/ gefallene 
Bäume / Restholz)
- Steckental: Neuigkeiten seit 23.09.2025?
- Container für die Sandsäcke: Neuigkeiten seit 23.09.2025?
- Förderplan: Bitte um Information zum Stand des Förderplans für die Gebiete Steckental und 
Dörrenbach.
- Welche Maßnahmen wurden seit der letzten Ortsratssitzung in Oberwürzbach im Bereich des 
Würzbachs durchgeführt (inbes. Talstraße)?
- Sachstand Anschreiben bzgl. Pflegemaßnahmen entlang des Würzbachs 
- Sachstand Informationsblätter „Verhalten bei Starkregenereignissen“

TOP  2 Fortschritt Neubau Feuerwehrgerätehaus

Wir bitten um Update zum Informationsstand von Mitte November (Danke für die Info’s per 
Mail!).

Das Bodengutachten ist beauftragt, gibt es hierfür einen Termin?

Wie mehrfach angeregt, würden wir in diesem Zusammenhang gerne einen groben Terminplan bis 
zum Einzug aus heutiger Sicht erwarten mit entsprechender Kommunikation nach außen.  

Steht ein Termin für die fachgerechte Rodung fest?

Ergebnis der Auftragsvergabe im Fachausschuss vom 26.11.2025?                                           ....2
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weiter TOP  2 Fortschritt Neubau Feuerwehrgerätehaus

Sind Einsprüche eingegangen?  

Kann eine Auftragserteilung an die Fachplaner wie vorgesehen am 10.12.2025 erfolgen?

TOP 3 Wiederaufnahme Betrieb Jugendraum

- Nutzungsbedingungen sind final geklärt, Wiederaufnahme Betrieb erfolgt?
- Bitte um Informationen über die Ergebnisse des runden Tisches vom 27.11.2025.
- Haben sich die Vertreter des Jugendraums um eine Kostenschätzung für die Erstausstattung als 

Grundlage für einen Zuschuss des Ortsrates gekümmert?
- Wir bitten um eine aktuelle Budgetübersicht bzgl. Verfügungsmittel des Ortsrates, sofern sich 

gegenüber dem 23.09.2025 Änderungen ergeben haben.

TOP 4 Neue Begrüßungsschilder für Oberwürzbach, Reichenbrunn & Rittersmühle     

Stand der Dinge aus der Arbeitsgruppe, bestehend aus Heimatverein, Ortsrat, ortsansässige Firmen 
(ggf. als Tischvorlage, da das nächste Treffen für den 05.12.2025 angesetzt wurde)?

o Kostenschätzung
o Zeitplan

TOP 5 Entwicklungen der Parksituation in der Hasenfels-/ Hauptstraße

Wir bitten um Rückmeldung zu den Anregungen, die auf die Vollzugsmeldung Richtung 
Fachabteilung geflossen sind. Um in der Sache voranzukommen, bitten wir nochmals einen 
Vertreter der Verwaltung zu der Ortsratssitzung einzuladen.

- Nach wie vor auch nach der letzten Debatte im Ortsrat schlechte Sichtbarkeit des Schildes 
„Durchfahrt verboten / Anwohner frei“. Das Schild hängt im Vergleich zu vielen anderen immer 
noch sehr hoch und dazu unmittelbar im engen Kurvenbereich. Dies wurde bereits am 23.09. 
moniert. Ein Blick um die Kurve und gleichzeitig nach oben fällt immer noch schwer. Gibt es 
hierzu geplante Anpassungen und einen entsprechenden Umsetzungstermin? 

- Eine Kontrolle des Durchgangsverbotes ist erfolgt. Es hat sich nichts grundlegend geändert. Wir 
sind der Meinung, dass ein erweitertes Parkplatzangebot (bisherige Vorschläge) sachdienlicher ist.

- Gab es in der Zwischenzeit Gespräche es von Seiten der Verwaltung/der Ortsvorsteherin mit der 
Schulleitung/ der Elternvertretung? Sachstand Pressemitteilung und gemeinsames Anschreiben 
Ortsvorsteherin/Ortspolizei/Ordnungsamt?

- Bzgl. Vorschlag/Vorhaben Klärung Parkfelder unmittelbar vor der Hasenfelsschule /rechts zur 
Kirche hin– Gibt es Neuigkeiten?

- Wurde nochmals kommuniziert, dass das Schulpersonal auch die Parkmöglichkeiten im Bereich 
der Schulturnhalle nutzt? Derzeit werden ca. 20 Autos vermutlich von dieser Gruppe im oberen 
Bereich der Hasenfelsstraße parkend gesichtet. D.h. Ziele einer Entschärfung bisher nicht gegeben 
bzw. Absehbar.                                                                                                                                ...3   

6 von 8 in Zusammenstellung



CDU Oberwürzbach     - 3 -

weiter zu TOP 5 Entwicklungen der Parksituation in der Hasenfels-/ Hauptstraße

- Wir bitten um neue Beurteilung der Vorschläge aus dem Ortsrat aus den letzten Sitzungen (Bereich
Kirche „Kiss and Goodbye-Halten“)?

- Ist der ursprünglich geplante „Umzugstermin“ der Gemeinschaftsschule im Schuljahr 2027/2028 
weiterhin gesichert, oder könnte nach dem derzeitigen Stand zu Verzögerungen kommen?

- Vorschlag (1) zur Entlastung der Parksituation: Könnte das Areal des derzeitigen 
Feuerwehrgerätehauses in der Zukunft als Parkplatz umgestaltet werden, ggf. mit Zugang zur 
Schulturnhalle?

- Vorschlag (2) zur Entlastung der Parksituation: Könnten im Bereich hinter der 
Oberwürzbachhalle zusätzliche (unbefestigte) Parkplätze eingerichtet werden, z. B. mit 
Wasserdurchlässigen Rasengittersteinen, also keine Versiegelung?

TOP 6 Projekt Barrierefreiheit

Wir bitten um Sachstand zu bereits vereinbarten und kürzlich besprochenen Maßnahmen:

- Teilweiser Ersatz Pflasterung Bereich Zebrastreifen Oberwürzbach –
Vorschlag: Pflaster erhalten parallel zur Hauswand bis zum Ende der vorgebauten Treppe, ab da bis 
zur Straße und dem Zebrastreifen ein ebener Bodenbelag aus Verbundsteinen. Damit wäre die 
ursprüngliche Intension, einen passenden Belag zur Entstehungszeit des historischen Gebäudes zu 
haben einerseits und andererseits eine barrierefreie Begehbarkeit in diesem Bereich zu ermöglichen 
Rechnung getragen.
- Bürgersteige in Reichenbrunn:  Schließung aller Lücken wann? Die Bushaltestelle nächst 
Reichenbrunner Straße ist auf derzeit üblichem barrierearmen Stand. Quasi als Insel. Dieser kann 
aber weder von dem gegenüberliegenden Fußweg nicht barrierearm erreicht werden. Dort ist eine 
Hügellandschaft und ein unebener Schotterweg. Ebenso ist diese Haltestelle von Richtung Kirche 
nicht barrierefrei erreichbar. Dort ist ein relativ unebener Sandboden. Das gibt es sonst im ganzen 
Ort so nicht, eventuell im gesamten Stadtgebiet nicht.

TOP 7 Neustart Projekt Defibrillator öffentlich verfügbar im Ort

Vor einigen Jahren wurde der Vorschlag schon einmal im damaligen Ortsrat eingebracht und 
diskutiert. Einhellig war man dafür, jedoch wurde das Projekt u.a. wegen einem fehlenden 
geeigneten Ort einhergehend mit entsprechend erforderlicher Infrastruktur nicht weiterverfolgt. 
Weiter war die Frage der Bedienung damals zwar als „machbar“ (nach Anleitung) eingestuft, aber 
dennoch war Skepsis gegeben.

Heute sind einige neue Aspekte zu beachten:
Es gibt mittlerweile einige App-Anwendungen, die einen in der Nähe befindlichen 
Rettungssanitäter oder Ersthelfer o.a. benachrichtigt, dass ein Notfall gemeldet ist und wo sich der 
nächste Defibrillator befindet.                                                                                                       … 4
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weiter zu TOP 7  Neustart Projekt Defibrillator öffentlich verfügbar im Ort

Somit ist neben Erstnutzern auch eine Anwendung durch geschultes Personal sehr wahrscheinlich 
und im Notfall eben verfügbar.

Vorschlag: Nutzung des Eingangsbereiches der KITA für einen außen installierten Defibrillator. 
Dort ist das Risiko von Vandalismus gegenüber dem Eingang Untergeschoß Dorfgemeinschaftshaus
eher gering, die Zugänglichkeit wäre aber auch schon vor 2029 (am neuen Feuerwehrgerätehaus) 
gegeben. 

Die Situation DGH zu + KITA zu + OWB-Halle zu + Schule zu ist sehr oft gegeben, 

wenn der Spielplatz und der Grillplatz belebt ist. Ebenso wäre eine Zugangsmöglichkeit für Nutzer 
der APP und alle anderen Nutzer in der Nacht und an Sonn- und Feiertagen und aller sonstigen 
Schließzeiten der Gebäude gegeben.  
Bitte technische Umsetzungsmöglichkeit prüfen.
→ Antrag

TOP 8 Mitteilungen / Anfragen

-  Gespräch zwischen Elternvertreter KITA und dem OB bzgl. Regelung Kosten der 
Mittagsverpflegung. Dies soll dazu dienen, entweder ein Verständnis zur erreichen oder auch 
Argumente ohne Umwege auszutauschen. Die Meinung der Eltern könnte bei einer Überprüfung 
der Regelung nach einem Jahr in eine eventuelle Anpassung einfließen.

- Modifikation Beleuchtung Dorfmitte am Bach

- Buswartehallen in der Reichenbrunner Straße und in Reichenbrunn und auf Rittersmühle. Stand 
der Beurteilung wie zur letzten Sitzung von der Stadtverwaltung dargestellt.

- Termin mit LfS am 19.01.2026
Bitte den Mitarbeiter des LfS darauf hinweisen, dass an diesem Termin auch das Thema „Errichtung
Fahrradweg Richtung Hassel“ besprochen werden soll.

- Projekt Tischbankgruppe in Reichenbrunn.
Bitte aktueller Sachstand

Viele Grüße      
Patrick Schmitt / Fraktionssprecher
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